

花鸟学社

2021年6月8日星期二 编辑/字笔文 组版/方 苦 校对/陈文彪

K 15 则二 文彪

夏季的多肉植物应该怎么养?

控水是"战胜"高温的关键



多肉植物,也称"多浆植物",其叶肥厚多汁并且 具备储藏大量水分功能。多肉植物种类繁多,形态奇特,在园林造景上能够展示出浓郁的异国情调,营造 出优美的园林艺术效果。夏季对于多肉植物来说是 个特别的季节,因为多肉会在夏季进入休眠期,对于 饲养多肉的群体来说,如何帮助多肉度过休眠期非常

"很多多肉在进入夏季之后就会进入休眠期,在 夏天要减少浇水量,根据多肉的生长情况,来适当地



浇水就可以了。"合 肥裕丰花市 D-42# "兰园多肉世界"经 营户陈素兰说,多 肉植物本身对 于水分的 需求并不强烈,夏季高温情况下土壤极易发干,但不能盲目浇水,要注意控水。"夏季不少多肉植物都进入了休眠期,对于水分的需求下降,所以要减少浇水,以免浇水过多出现黑腐化水现象。"

多肉虽然进入休眠期,但也在进行着生长活动。 从土壤的角度来说,陈素兰表示,只要是生长,多肉植物的根系就会从土壤中吸收一定的养分。"不同的多肉植物对土壤的要求也不一样,有些喜欢沙质土壤,有些喜欢养分高点的土壤,要根据多肉的种类提供不同的土壤。"

陈素兰介绍,多肉喜欢生活在散射光的阳光下, 在养多肉的时候要注意光照,不能让它接受太阳直射,要给予一定的遮阴,这样可以保证多肉不因光照 太强烈晒死,也不会因缺少光照生长不好。

此外,由于夏季白天家中经常无人,且门窗紧闭,室内容易出现高温。而多肉植物在高温环境中很容易就出现"化水死亡"的现象。基于此类原因,陈素兰也建议,"早上出门前,可以在多肉植物的周围进行喷水,增加湿度降低温度,使其度过白天的高温。"

■ 记者 唐朝

记忆深处的虫谣

小时候,对于我们这些生活在乡下的孩子来说, 玩具是遥不可及的,但有些虫子和虫谣却丰富了我们 的童年生活。

那些极具情趣、生动活泼、琅琅上口的虫谣,不知源于何时,也没有人追问它的来历,反正,自打我会捉虫子时便会唱了。记得我们经常耍的游戏是逗蚂蚁,随便在哪里找个虫子,或用竹片割段蚯蚓,放在蚁穴附近,嘴里就念叨着,"小蚂蚁,身体小,力量大,请你来把大山搬,大的不来小的来,吹吹打打一起来。"不一会儿,那些黄色的小家伙就乖乖地出洞了,它们一个挨着一个,排着长长的队伍过来了,硬是把比它们身体大好多倍的虫子,慢慢地移到了洞口,而我们则会蹲在旁边,玩上老半天。

除了蚂蚁之外,蚂蚱也是一种常玩的虫子。一有时间,就和几个小伙伴去和它们捉迷藏!蚂蚱机灵得很,你需要与它斗智斗勇,还要有足够的耐心才行。最容易捉的是一种叫"老扁担"的蚂蚱,它个大腿长,以绿色和土褐色居多。当捉住它时,我们就会用大拇指和食指轻轻捏住它的细细长长的小腿唱道:"老扁担,老扁担,你挑水,我馇粥。"那小东西就像听懂了似的,身体开始前后一摇一晃地应和,好玩极了。我们玩够了,多半会将它们放生,看着它们一跳一跳地消失在草丛中。

玩虫子是不受时间限制的,即使在阴雨天气里, 我们也不会闲着。这时,乡村的场园里、草滩中就有 了蜻蜓的影子,它们或游飞于芦苇叶上,或栖息于树 枝篱笆上,或在空旷的场地上成群结队地飞翔。每每 此时,我们便会抱起一把大扫帚,迎着它们一通横扫 乱打,每每拣起撞晕了头的蜻蜓,就是一阵狂欢,就会 发出银铃般的笑声。这时,我们会在蜻蜓的尾巴处系 上一条红线,再放飞它,一边跟着它跑,一边还唱着, "大蜻蜓,绿眼睛,一对眼睛亮晶晶,飞一飞,停一停, 飞来飞去捉蚊蝇。"

在阴雨连绵的天气里,平常深居简出的蜗牛也都爬了出来,只见它们背着带有螺旋花纹的壳,伸着两个小小的角缓缓地移动着,很是好玩。这时候,用草根一戳它的触角,它会立即将细腻的头角缩进圆圆的壳里,一动不动。你要沉得住气,一遍遍轻轻地叫着:"来吧、来吧,牛牛,先出角角,后出头头。"多数蜗牛会经不住这种毫无敌意的呼唤,它先从壳里试探性地伸出肉角,然后才挤出浅黄色的软体,继续往前爬行。在它身后总留下一道明显的汗痕,这些粘乎乎的痕迹刺激着我们的情绪,一遍又一遍地重复唱着,玩得忘我而着迷。

得到虫谣的还有螳螂、蛐蛐、磕头虫等虫子,俗名为花大姐的七星瓢虫是比较少见的,捉到之后,我们看够了它那美丽的样子后,就把它放在手掌心,唱着:"花大姐,花大姐,你家着火了。"反复唱几次,它就像听懂了似的,多半就飞走了,我们注视它远去的身影,好像它真的回家救火去了。但赋予歌谣的虫子多是无危险的虫子,如蝎子、蜈蚣、蚰蜓这些毒虫,则无此幸运和福分了。

一个有虫子相伴的童年是无比幸福的,可是随着社会的进步,虫子和虫谣渐渐地飘逝远去,取而代之的是芭比娃娃、变形金刚。但对于我来说,那些虫谣依然固守在一个角落,总是在不经意间,从记忆深处冒出来,那咿咿呀呀的童声,仿佛还回荡在耳畔——清脆、鲜灵,用一种久违了的纯真,提醒我曾经走过的青葱岁月,让我在忙忙碌碌中,不忘生活的温馨和浪漫,让我重温童年的美好。

天气越来越热 养花就怕做错"3件事"

最近不少花友都在讨论植物的度夏问题,毕竟每年度夏过后,很多花友家里的植物都会出现空盆现象,主要就是在养护方面做得不好。如何让自己的植物安全度夏的呢?其实,并不难,只需要了解它的生长习性,但是有"3件事",夏季一定要当心,如果做不好,分分钟就能黄叶、烂根,严重的直接死亡,快看看吧。

■ 吴笑文/整理

1.施肥很"讲究"

进入6月中旬,给植物施肥成了花友们的"心头病",不施肥怕它长势不好,植株瘦弱容易感染病虫害,但施肥后又怕打破休眠期,影响它后期生长、开花,而且施肥浓度的大小也一直都让花友们发愁。

想要合理施肥,首先要了解植物习性,比如气温高于30度后,像三角梅、君子兰、长寿花等多数植物进入休眠期,这个时候切记"不能施肥",否则容易烧根且影响后期生长,如果是像绿萝这样一年四季都不休眠的植物,可以稍微浇一些肥水,注意浓度不能大,否则也会黄叶、烧根。

如果气温还不到30度,这个时候植物细胞都很活跃,可以按照平时的施肥方式来养护,做到"薄肥勤施"就可以了。

2.通风要"及时"

夏天养花,很多花友总是会忽略通风这一重要环节,为了做好"遮阴",很多花友都将露天的植物挪到了家里,可忽略了家里通风情况,如果室内通风不畅,很多植物堆积在一起,闷热的环境下分分钟就会黄叶,且最容易感染病虫害,因此不能小视。

不管养什么植物,夏天一定要做好通风,合理的通风不仅能避免植物黄叶,还能加速空气流通,增强植株抗性,能避免病虫害的侵扰,度夏也会变得更加"省心"。

3.浇水要"合理"

在养花的过程中,很多植物都是被浇死的,尤其是新手花友,动不动就去给植物浇水,导致黄叶、烂根不断,甚至死亡。如今气温高、水分蒸发快,浇水更加勤快,如何做到合理浇水呢?

根据植物的生长习性,当气温高于30度后,对于一些进入短暂休眠的植物,浇水要做到见干见湿,每次浇水都要浇透,不能浇"半截水",休眠期以保持土壤稍微偏干为宜。

但对于像绿萝、铜钱草等十分喜水又不会休眠的植物而言,浇水要勤快,气温升高后可以早晚各浇水一次,保持盆土一直湿润,不能出现积水现象,另外还可以多向叶片以及周围空气中喷洒水分来保湿。

召集3

各位圈友:

种花草、养宠物皆有学问和乐趣。不仅提高了生活品质,还可以颐养身心。欢迎与我们星报的读者分享各种饲养种植的知识技巧、养护经验心得、入坑的心情感悟,以及各种与养花鸟鱼虫相关的美图、励志对比,晒晒心情、故事和美好生活。

首先,图文兼备,除非你饲养的动植物 图太美了,把小编都迷得一愣一愣的,那可 以适当放宽要求,不然还是图文兼备吧。

其次,内容要有故事情节,能引起大家共鸣, 或是绝对的干货,抑或是图文心情恰到好处。图片 不宜太少,让人看不过瘾,一般十张左右 (供选)就挺好。

投稿可至电子邮箱:

shdx_2016@163.com